
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 157
van MERCEDES VAN VOLCEM
datum: 17 januari 2022

aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Sociale huisvestingsmaatschappijen (SHM's)  -  Gronden in eigendom

Om de doelstellingen rond nieuwbouw sociaal wonen te realiseren, zijn de 
grondvoorraden van de SHM’s essentieel.

1. Graag een overzicht van de totale oppervlakte bouwgrond in woongebied 
respectievelijk woonuitbreidingsgebied die de Vlaamse Maatschappij voor Sociaal 
Wonen (VMSW) en elke sociale huisvestingsmaatschappij in bezit hebben op 1 
januari 2020/2021 (meest recente).

2. Hoeveel beschikbare grond is er per provincie en hoeveel van de gronden liggen in 
centrumsteden en hoeveel in buitengebied? Hoeveel grond is in bezit van SHM’s in de 
13 centrumsteden? Hoeveel woningen kunnen dan gerealiseerd worden, rekening 
houdend met 50 woningen per hectare in stedelijk gebied en 15 woningen per 
hectare in landelijk gebied?

3. Hoeveel van de bouwgronden van de VMSW en elke SHM liggen in watergevoelig 
gebied?

4. Voor hoeveel gronden werd een omgevingsvergunning aangevraagd en is er 
goedkeuring van de VMSW?

5. Tegen hoeveel projecten van alle SHM’s is er beroep ingediend bij deputatie en Raad 
voor Vergunningsbetwistingen (RvVb) in de 13 centrumsteden?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 157 van 17 januari 2022
van MERCEDES VAN VOLCEM

1. In de bijlage 1 vindt u het overzicht per SHM van de totale beschikbare (niet bebouwde) 
grondoppervlakte die de SHM in woongebied heeft liggen enerzijds en in 
woonuitbreidingsgebied anderzijds (stand van zaken januari 2022). U vindt in dit 
overzicht ook dezelfde informatie met betrekking tot de gronden van de VMSW.

De bijlage geeft een overzicht van de volledige beschikbare grondoppervlakte in 
woongebied en woonuitbreidingsgebied. Op basis van deze stedenbouwkundige 
bestemming mag echter niet geconcludeerd worden dat de volledig opgegeven 
grondoppervlakte voor bebouwing in aanmerking komt. Daar zijn verschillende redenen 
voor:
 De informatie is gebaseerd op het gewestplan. Een bestemming kan inmiddels 

evenwel gewijzigd zijn, bijvoorbeeld via een ruimtelijk uitvoeringsplan, waardoor 
bebouwing niet meer mogelijk is. Daarover is echter geen informatie beschikbaar.

 Grondgebonden factoren (bijvoorbeeld een waterproblematiek, bodemkwaliteit of 
erfdienstbaarheden) kunnen eveneens een invloed hebben op de 
ontwikkelingsmogelijkheden.

2. Hieronder een overzicht van:
 de beschikbare grondoppervlakte in woongebied en woonuitbreidingsgebied per 

provincie;
 de beschikbare grondoppervlakte in de centrumsteden
 de beschikbare grondoppervlakte in stedelijk gebied en in buitengebied

In het overzicht werd enkel rekening gehouden met de beschikbare grondoppervlakte 
in woongebied en woonuitbreidingsgebied. Het is niet mogelijk om een inschatting te 
maken van het aantal woningen dat er op deze gronden gerealiseerd kunnen worden.

Zelfs als de informatie over de lokale planningscontext, de stedenbouwkundige 
voorschriften en grondgebonden factoren beschikbaar was, dan nog zou het moeilijk 
zijn om het woningbouwpotentieel te kwantificeren. Dat is zo omdat elk bouwproject 
waarvoor een vergunningsaanvraag wordt ingediend door het vergunningverlenend 
bestuursorgaan, ook steeds nog zal worden getoetst aan de principes van de goede 
ruimtelijke ordening. Deze principes zijn onderhevig aan maatschappelijke invloeden en 
tendensen.

Beschikbare grondoppervlakte in woongebied en woonuitbreidingsgebied per 
provincie

Hieronder een overzicht per provincie van de totale beschikbare (niet bebouwde) 
grondoppervlakte van de SHM’s in woongebied en woonuitbreidingsgebied.

Provincie
Beschikbare grond SHM’s 
(m²)

Antwerpen 3.123.499,9 
Limburg 2.702.012,2 
Oost-Vlaanderen 3.579.729,9 



Vlaams-Brabant 1.326.134,0 
West-Vlaanderen 2.632.298,7

Beschikbare grondoppervlakte in centrumsteden

Hieronder een overzicht per centrumstad van de totale beschikbare (niet bebouwde) 
grondoppervlakte van de SHM’s in woongebied en woonuitbreidingsgebied.

Centrumstad Beschikbare grond SHM’s 
(m²)Aalst 114.588,41 

Antwerpen 237.763,08 
Brugge 271.357,00 
Genk 122.455,92 
Gent 314.700,51 
Hasselt 142.101,02 
Kortrijk 143.890,52 
Leuven 644,66 
Mechelen 168.878,46 
Oostende 27.160,10 
Roeselare 85.448,17 
Sint-Niklaas 86.251,34 
Turnhout 239.822,73

Bechikbare grondoppervlakte in stedelijk gebied en in buitengebied

Hieronder een overzicht van de totale beschikbare (niet bebouwde) grondoppervlakte 
van de SHM’s in woongebied en woonuitbreidingsgebied opgesplitst in stedelijk gebied 
enerzijds en buitengebied (buiten stedelijk gebied) anderzijds.

In de rij stedelijk gebied is enkel de oppervlakte opgenomen van de gronden die volgens 
een definitief goedgekeurd RUP in stedelijk gebied liggen. 

Type Beschikbare grond 
SHM’s (m²)Stedelijk gebied (definitief 

goedgekeurd)
4.196.883,71 

Buitengebied 9.166.790,89

3. In de bijlage 2 vindt u het overzicht per SHM van de totale beschikbare (niet bebouwde) 
grondoppervlakte die de SHM in mogelijk overstromingsgevoelig gebied heeft liggen 
enerzijds en in effectief overstromingsgevoelig gebied anderzijds, met een bijkomende 
uitsplitsing van de gronden die in woongebied en in woonuitbreidingsgebied liggen. U 
vindt in dit overzicht ook dezelfde informatie met betrekking tot de gronden van de 
VMSW.

4-5.De VMSW kan hierover geen cijfergegevens aanleveren.

BIJLAGEN

1. Overzicht beschikbare grondoppervlakte VMSW en SHM’s in woongebied en 
woonuitbreidingsgebied

2. Overzicht beschikbare grondoppervlakte VMSW en SHM’s in mogelijk en effectief 
overstromingsgevoelig gebied
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